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Jezyk rosyjski
Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umigjetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstoéw pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci $rodkow jezykowych (10 zadan zamknietych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu
z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkéw jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za
rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzymac¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamknigte oraz
10 punktow za wypowiedz pisemnag).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 11
z licedw ogolnoksztalcacych 10
z technikow 1
ze szkot na wsi 0
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 0
ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 8

Zdajacy 10zwiazwjacy | e s7kot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 3

zadania w arkuszu

standardowym ze szkot publicznych 10
ze szkot niepublicznych 1
kobiety
mezezyzni 5
bez dysleksji rozwojowe;j 11
z dysleksja rozwojowa 0

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 0 uczniow — laureatow 1 finalistéw Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0

0

ogoélem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17 maja 2018 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkot 5
Liczba zespotow egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatorow* 7
Liczba obserwatorow1 (§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 5
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotycza obu poziomdw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

1 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).:
2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r., poz. 1457).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wryniki zdajacych

Jezyk rosyjski, poziom podstawowy
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wynik procentowy
Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*
. - . . & . Odchylenie
Zdajacy Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek
zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow**
ogolem 11 - - - 71,09 - -
w tym:
z 11rceow 10 B B B 7420 B B
ogolnoksztatcacych
z technikow 1 - - - - - -
bez dy.sleks'p 1 B B B B 71,00 B B
rozwojowej
z dysleksja 0 _ B _ _ _ _ _
r0ZWOojowa

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom

Wymflgama Nume.r Wymagania szczegolowe / Kryteria wykona.n 1

ogolne zadania zadania

(%)

1.1. 73
1.2. 82
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 45
1.4. 73
II. 1.5. 100
Rozumienie.: 2.1. 2.1) Zdajacy okre$la glowng mysl tekstu. 36
wypowiedzi 2.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 73
(ustnych) 2.3. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 91
. 24. 2.1) Zdajacy okresla gldowng mysl tekstu. 73

Rozumienie 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 73

ze stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 100
3.3. 82
3.4, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 100
3.5. 82
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 82
4.1. 64
4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl poszczegdlnych czesci 82
4.3. tekstu. )
4.4, 64
II. 5.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 91
Rozumienie 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 73
X)ﬁ::;g;‘:lz:) 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu. 73
6.1. 91
" 6.2. . o L , . . 82
J. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.

Rozumienie 6.3. 91
tekstow 6.4. 64
pisanych 6.5 3.2) Zdajacy okresla gtdwna mysl poszczegolnych czgsci 64

T tekstu.
7.1. ) , . , 45
75 3.6) Zdajacy rozpoznaje ZWIQZkl pomiedzy 22
poszczegolnymi czgsciami tekstu.
7.3. 64
8.1. 64
8.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 45
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 36
L 8.4. ortograficznych) [...]. 73

Znajomo$¢ 8.5. 64
Srodkéw 9.1. 82

jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare rozwinigtym zasobem 45

9.3 $rodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 91
9.4. ortograficznych) [...]. 73
9.5. 100
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L
Znajomos¢
srodkow 5.1.) Zdajacy opisuje ludzi, tres$é 70
jezykowych przedmioty, miejsca, zjawiska i
czynnosci.
1I1. 5.6.) Zdajacy przedstawia opinie
Tworzenie innych osob. .
wypowiedzi 7.2.) Zdajacy [...] przekazuje spOjnos¢
10. informacje i wyjasnienia. 1 logika 64
Iv. wypowiedzi
Reagowanie
- kres $rodkd
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare ZARTCS STOCROW 55
2. , , jezykowych
) rozwinigtym zasobem $rodkow
v jezykowych (leksykalnych, POPrawnosé
WYPOWICdZ gramatycznych, ortograficznych) [...]. $rodkow 45
pisemna jezykowych
' V4 z 7z
WSPOLCZYNNIKI tATWOSCI CZESCI ARKUSZA PP
100
90
> 80
3
2 70
@
S 60 -
a
x 50 -
s
s 40 -
£ 30 -
o
20
10 A
0 -
Rozumienie ze stuchu  Rozumienie tekstow  Znajomos$¢ srodkow  Wypowiedz pisemna
pisanych jezykowych

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladat si¢ z 29 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze shuichu (12 zadan zamknietych), rozumienia tekstoéw pisanych (13 zadan zamknietych),
znajomosci §rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krotkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze stuchu
byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomosc¢ srodkow jezykowych byta sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze soba
zdan. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy moégt otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci srodkoéw
jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

[y
[y

Liczba zdajacych

z licedw ogolnoksztatcacych

z technikow

ze szkot na wsi

ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow

Zdajacy rozwigzujacy
zadania w arkuszu
standardowym

ze szko6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow

ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow

Ju—
NI N[O~ —|[O|W |

ze szkot publicznych

ze szkot niepublicznych
kobiety

mezezyzni

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 0 uczniow — laureatow i finalistow Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 0
Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0
ogoélem 0




3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Jezyk rosyjski

9

Termin egzaminu

17 maja 2018 1.

Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 7
Liczba zespotow egzaminatorow* 1
Liczba egzaminatorow* 7
Liczba obserwatorow1 (§ 8 ust. 1) 0
Liczba , | W przypadku:
uniewaznien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakltocenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznos$ci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 0
Liczba prac, w ktorych nie podjeto rozwigzania zadan 0

* Dane dotyczg obu poziomdéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

1 Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegdtowych warunkow

1 sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).:

2 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrze$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2018 r. poz. 1457).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Jezyk rosyjski, poziom rozszerzony

L

0 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40 44 48 52 56 60 64 68 72 76 80 84 88 92 96 100

[EEN
o

procent liczby
O P N W H» U1 O N 0O ©

wynik procentowy

Wykres 3. Rozklad wynikow zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum | Mediana Modalna | Srednia sgﬁg‘;’;ﬁ:‘fe
jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) o

ogolem 11 - - - 56,73

z licedbw

ogolnoksztatcacych 8 - - - 60,50

z technikow 3 - - - - 46,67 -

* Dane dotycza tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymflgama Nume.r Wymagania szczegélowe / Kryteria wykona.n 12
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtowng mysl tekstu. 91
1.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 64
1.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 91

IL. 2.1, 82
Rozumienie ) 64
wypowiedzi 2' 3' 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. ©

(ustnych) —
2.4. 73

t. 3.1. 82

ieni 3.2. . o . . : 55
Rozumienie 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije.
ze stuchu 3.3. 55
3.4. 100
2.2) Zdajacy okresla gtowna mysl poszczegolnych czgsci
3.5. 73
tekstu.
4.1. 73
4.2. . i L. . . : 73
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.

I 4.3. 55
Rozumienie 44, 82
wypowiedzi 5.1, 64
(pisemnych) 5.2. 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki pomigdzy poszczegdlnymi 55

5.3. czeSciami tekstu. 64

tj. 5.4. 64

Rozumienie 6.1. 55
tekstow %) 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. =3
pisanych 6.3. 3.1) Zdajacy okresla gldowna mysl tekstu. 55
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 82

6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 82

7.1. 55

75 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 33

73 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 45

- ortograficznych) [...].

7.4. & yehy[...] 91

L 8.1. : o o 45
Znaiomosé 87, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem srodkow 64

najom jezykowych (leksykalnych, gramatycznych,
Srodkéw 8.3. ortograficznych) [...] 73
jezykowych | g4 = YL 27
9.1. _ o ) ) 27
92, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkow 27
93 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 0
9'4' ortograficznych) [...]. 5
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej

Rozumienie ze stuchu  Rozumienie tekstéw  Znajomos¢ srodkéow  Wypowiedz pisemna

pisanych jezykowych

.I- N tezie lub rozwigzaniu. dnodé
Zfl3]0m,05c 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje zg;) nosc z 42
) srodkow opinie, poglady i uczucia. polecenem
jezykowych 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje i
innych.
I11. 5.12) Zdajacy stosuje zasady
Tworzenie konstruowania tekstow o réznym
wypowiedzi charakterze. sp6jnosé
10. 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub i logika 59
Iv. nleformalyy styl wypowiedzi w zaleznosci wypowiedzi
Reagowanie od sytuacji.
na
wypowiedzi sakres
. , .. srodko 30
g 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem j e;szr}(/)kov(\)/\;lvch
Wypowiedz srodkow jezykowych (leksykalnych, —
isemna t h, ortografi h) [...]. POPTawnose
p gramatycznych, ortograficznych) [...] crodkow 33
jezykowych
r , —
WSPOLCZYNNIKI tATWOSCI CZESCI ARKUSZA PR
100
90
5. 80
3
2 70 -
[=
]
S 60 -
s
x~ 50 -
s
$ 40 -
:E 30 -
g
20 -
10 -
0 -

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Komentarz

Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystow przystepujacych do egzaminu z jezyka rosyjskiego
na poziomie podstawowym wyniost 68% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania, poprzez ktore sprawdzano umiejetno$¢ rozumienia
ze stuchu (sredni wynik — 72%). Trudniejsze byly zadania, stuzace do sprawdzenia umiejetnosci
rozumienia tekstow pisanych (Sredni wynik — 60%). Najnizsze wyniki uzyskali za zadania, ktorymi
sprawdzano znajomos$¢ srodkow jezykowych oraz umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej (Sredni
wynik w kazdym z tych obszarow — 53%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy osiagneli wysokie wyniki za rozwigzanie zadan, poprzez
ktére sprawdzano umiej¢tnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik — 73%).
Umiejetnos¢ ta sprawdzana byta zadaniami 1. i 3. Poziom wykonania tych zadan byl zr6znicowany
i wahat si¢ od 51% do 91%. Najlatwiejsze bylo zadanie 3.4., ktore poprawnie rozwigzato 91%
zdajacych. Aby poprawnie rozwigzac to zadanie nalezalo zrozumie¢ ten fragment rozmowy, w ktorym
g0s$¢ na spotkaniu z uczniami opowiada o niespodziance, ktora dla nich przygotowat.

Znacznie trudniejsze byto zadanie 1.1., w ktérym zdajacy mieli okresli¢, co spowodowalo, ze bohater
wywiadu zwiedzit muzeum «3kcnepumMeHTapuin».

Anekcannp Ilymuoil moceTun «IKCHEPUMEHTAPUN» MO MPUTIALLICHUIO

L1 COTPYIHUKOB My3est P @

Fragment transkrypcji:

—...B Hpkyrcke s ObuI B OTHyCKe, ¥ MOH CBIH TIPEUIOKHII CXOJUTH BMECTE
B «JKCIIEpUMEHTApHil». MBI KyIMWId OWIETHl ¥ MPUCOSAMHHUIUCH K TPYIIE MIKOJBHUKOB. PedsTa
C OrPOMHBIM YBJICUCHHEM CIIyIIaad pabOTHHKA My3esi. A MHE ObLJIO MHTEPECHO IOHAOJIOIAThH
1 32 9KCKYPCOBOJIOM, U 33 pE€aKIUen JETEH.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 51% maturzystoéw. Mimo tego, ze w tek$cie jest wyrazna informacja
o tym, ze to syn zaproponowat mezczyznie pdj$cie do muzeum, to prawie potowa uznata zdanie 1.1. za
prawdziwe. Prawdopodobnie zdajacy zasugerowali si¢ wyrazeniem pabomnux myses, ktore
wystepowato w wypowiedzi, z tym jednak, ze bohater wywiadu zobaczyt pracownika juz bedac
W muzeum.

W zadaniach, poprzez ktore sprawdzano umiejetno$¢ ogolnego rozumienia tekstu najtatwiejsze dla
zdajacym bylo okreslanie kontekstu wypowiedzi (zadania 3.2., 3.6. — $redni wynik 83%). Okreslenie
intencji autora tekstu (zadanie 2.2. — 67% poprawnych odpowiedzi) bylo tatwiejsze niz okreslenie
gtdwnej mysli tekstu. Za zadania, stuzace do sprawdzenia tej ostatniej umiejetnosci zdajacy uzyskali
srednio 63% punktéw. Na ten nizszy wynik miato wptyw przede wszystkim zadanie 2.1.

DTOT TEKCT O TeaTPaIbHOI ITOCTAHOBKE.

DTOT TEKCT 00 MHTEPECHOU OM3HEC-HIee.
ABTOp TEKCTa BOCXHIIACTCS IOPTPETAMHU.
ABTOp TEKCTa O0BSCHACT, KaK BHIOUPATH IIBETHI.
DTOT TEKCT 00 YMEHUH [IBETOB aJJalITUPOBATHCS.

mEOF>
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Fragment transkrypcji:

Tekst 1.

Muxaun bosipckuii — U3BECTHBIA POCCUNCKHUN aKTEP TeaTpa U KUHO — IIeJl KOIAA-TO PO TOPOICKHE
LIBETHI, KOTOPBIE, KaK AyXU 3€MJIU, IPOPACTAOT CKBO3b acGainbT. [leficTBUTEIBHO, pACTEHHS YMEIOT
BBDKUTh B  HeOmaronmpusiTHeIX — ycioBusix! Hampumep, KOMHaTHbIE LBETHl  YCIEIIHO
npucnocabianBalOTCs K OKpyKaromeld cpene: OCTOHHBIM CTEHaM, W3IYYCHUSM TeJIeBU30pa,
BO3CUCTBHIO OBITOBOH XHMMHHU. LIBeThI 4YacTO MOJCTpaMBAaIOTCA JaKe IMOJ CBOETO XO3SMHA.
Hampumep, eciu KakTycbl HaXOAATCS B IOME Y€JIOBEKa, KOTOPBINA TPHXKABI B IEHb IPUHUMACT Y1,
OHHU HaYMHAIOT TPeOOBATh PETYIAPHOTO MOJIMBA B IIEPUOJ 3UMHEH CISIUKU. Ecin KOMHaTHBIE IBETHI
XKHUBYT C TOOOH B €AMHOM PUTME, OHU CMOT'YT IIEPEKUTH CaMble TPYAHbBIC TBOM BpEMeHa, KOra y Te0s
HET HH CWJI, HU BPEMEHU UMHU 3aHUMAThCSL.

Poprawng odpowiedz E. wskazato 52% maturzystow. Aby prawidtowo rozwigza¢ to zadanie, nalezato
skojarzy¢ wyrazenie ymenue ysemog adoanmuposamucsa z kluczowymi fragmentami tekstu: pacmenus
ymelom  Guldicums 8 HeOIAONPUAMHBIX — VCIIOBUAX, Y6embl YCHEeUHO NPUCNOCaAdIUBAIOMCS,
ROOCMPauBaomcs 0axce no0 €80e20 X035UHA, 8 0oMe Hel08eKd, KOMOPbILL MPUHCOblL 8 0eHb NPUHUMAE
Oyui, OHU HavuHarom mpebosams pecynapHoco noausa. 26% zdajacych wybrato odpowiedz D. By¢
moze maturzysci udzielili tej odpowiedzi jedynie w oparciu o stowo yeemsi ustyszane w nagraniu.
Jednak nic w tekscie nie wskazuje na to, ze autor wyjasnia sposob wybierania kwiatow.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych najtrudniejsze dla zdajacych byto zadanie 7., za pomoca
ktorego sprawdzano umiejetnos$¢ rozpoznawania zwigzkdéw pomigdzy poszczegolnymi czesciami tekstu
($redni wynik — 51%). Podobnie jak w obszarze rozumienia ze stuchu, zadania stuzace do sprawdzenia
umiejetnosci znajdowania w tekscie okreslonych informacji byty tatwiejsze ($redni wynik — 70%), niz
zadania, poprzez ktore sprawdzano ogdlne rozumienie tekstu (Sredni wynik — 57%).

W zadaniu 5.2., zdajacy dobrze zrozumieli intencj¢ autora, ktory wyraza podzigkowania dla
uczestnikow wystawy (62% poprawnych odpowiedzi). Trudniejsze byto rozwiazanie zadan, za pomoca

ktérych sprawdzano umiejetnos¢ okreslania gldownej mysli poszczegolnych czesci tekstu (zadania 4.1.
—4.4. oraz 6.5.). Sredni wynik uzyskany za rozwigzanie tych zadan — 55%.

Zadania 4.2. 1 4.4. byly dla zdajacych najtrudniejsze.

Zadanie 4. (fragment zadania)
. Harpana nns Bparaps

. YJajmocs cTaTth repoemM

. Comporusnenue cyapu

. boprba urpokos B Boze

. Komangs! nepen craprom

. PasroBop ¢ HayanbHUKOM

TCOR

olc

42 E YTpoMm MeHS U emé YeThIpEX TaKWX K€ TOpe-CIIOPTCMEHOB NPHUBE3IH B OacceilH

1 notauuiy K Boje. ConmpoTHBIATHCS He OBUTIO CMBICHA, TOJKa4Yell ObUIo OObIIe. ..
C pOTUBOIIOIOKHON CTOPOHBI BHECIH MOITYKHUBBIX OT CTpaxa MPOTUBHUKOB. Buanmo, B ux pupme
TAKXE PCIINIIN «KOJJICKTUB IIOATAHYTB). . . HuxkTo He xoTen IIpbITaTh B BOJY. MEI Bce HHCTUHKTHBHO

MBITATINCH YAPaTh, HO 3PSl — HAC CTOJIKHYJIH B OacceifH.

4.4 B 3a HECKOJIbKO CCKyHI 10 (I)I/IHaJ'IBHOFO CBHUCTKA CyJAbU MAY BAPYT BBICKOYUI U3 PYK

KaKOro-To Urpoka u 1noJjieTteji B MO0 CTOPOHY. S 3AKMYPUIICA OT CTpaxa... A Koraa

OTKPBLI I'JIa3a, OKa3aJI0Ch, YTO 1 BMCCTC C MAYOM HAXO0XXYCh B BOPOTax HpOTI/IBHI/IKa! BpaTapL JTaXe
HE Hp06OBaJ'I BBITOJIKHYTb MCHS U3 HUX. CyI[BFI 3aCuuTall TOoJI. Bnaroznapﬂ MHE€ Hallla KOMaHJIa
BbIMI'paJia CO cuéToM OJWH — HOJIb. Taxoro moBOpPOTa COOBITHI HUKTO HE npeaABUALI, a MOt «IIOABHI»
y,I[I/IBJ'IéHHLIC 60J'ICJ'H>H.[I/IKI/I Harpaaujin 6ypHI>IMI/I aIlllIOAUCMCHTaMMU.
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Do fragmentu tekstu 4.2. wlasciwy naglowek E. dobrato 41% zdajacych. Duza grupa zdajacych
(okoto 34%) wybrata jednak odpowiedz D. Prawdopodobnie skojarzyli oni wyrazenie bopsba uepoxos
6 600e z wystepujacym w tekscie fragmentem npueeziu 6 bacceiin u nomawunu x ooe. Jednak
w cytowanym wyzej fragmencie tekstu nie ma mowy o tym, ze zawodnicy znalezli si¢ w wodzie. Aby
prawidtowo rozwigza¢ to zadanie, nalezalo zwrdci¢ uwage na fragmenty: eueciu nomyscugvix om
cmpaxa npomueHUKO8, HUKMO He XOmel Nnpbleamb 6 600y, Mbl 6ce Nblmanuch yopams, ktore
jednoznacznie wskazywaly na to, ze mowa jest o przygotowaniu druzyn do startu.

Do fragmentu tekstu 4.4. wiasciwy nagtéwek B. wskazalo 49% maturzystow. Okoto 38% wybralo
jednak nagléwek A. Prawdopodobnie wynikalo to z pojawiajacych sie¢ w tej opcji odpowiedzi stow
Hazpada i epamaps. W tekscie byla mowa o bramkarzu i nagrodzie, jednak o wygranej zdecydowat nie
bramkarz, a zawodnik, ktéry z pitkag wpadt do bramki i w ten sposob zostal bohaterem.

Maturzysci uzyskali zrdznicowane wyniki za rozwigzanie zadan, poprzez ktoére sprawdzano
umiejetno$¢ wyszukiwania szczegotow w tekstach (od 43% do 81%). Najtrudniejsze byto zadanie 6.4.,
ktore polegato na okresleniu stanu emocjonalnego gtéwnego bohatera.

Zadanie 6. (fragment)

Ener cebe, pynur, a TYT, Kak Ha3J10, MOOWJIBHUK 3BOHUT! CMOTpUT — keHa. Hair Boautens naxe He
MOBEPHYJICS, COPOCHII 3BOHOK M BO3MYIIEHHBIM rojiocoM ckazai: «He orsiekaii!» Ho Tenedon cHoBa
3a3BOHMII. ['1aBa ceMbH pe3Ko OOEPHYIICS — Ha 3a]HEM CHUICHBE KEHBI He OBIIIO, TOIBKO CHIH CIaIKO
cnay. KHonkuH ax nmoOeaHen ot crpaxa. KoMy pacckasars, cMexy He 00epémibes — 3a0but xkeHy!!!
Bacunmii O6eicTpo cHsuT TpyOKy. B Tenedone mocibimancs Kpuk. Beuto siCHO, 4TO eHa He Ha IIyTKY
pazoznmiack. E€ Bo3mymieHnto He ObLTO KOHIIA.

6.4. KHonkuH mocMoTpeJs1 Ha 3aiHee CHEeHbe U

HCITyTaJICS.

B. Bo3myTHICH.
C. paccepaumcs.

D. oGpanosarcs.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 43% zdajacych, ktorzy stusznie stwierdzili, ze bohater tekstu patrzac
na tylne siedzenie przestraszy? si¢. Wskazuje na to fragment: /1a6a cemvu pesxo obephyics — na 3a0uem
cuOeHbe JiceHbl He OblI0, MOAbKO CblH cladko cnal. Knonkun adxc nobneonen om cmpaxa. Najbardziej
atrakcyjna nieprawidtowa odpowiedza okazata si¢ opcja B. Prawdopodobnie zdajacy wybrali ja
ze wzgledu na to, ze w tek$cie znalazly si¢ wyrazy: sozmywénnvim conocom i o3myuieHur0 He ObLIO
xonya, jednak te emocje nie dotyczyly momentu, kiedy bohater spojrzat na tylne siedzenie.

W grupie zadan, za pomoca ktoérych sprawdzano umiejetno$¢ rozumienia tekstow pisanych zdajacy
mieli trudnosci z rozpoznaniem zwigzkdéw logicznych oraz relacji gramatycznych pomiedzy zdaniami.
Najnizsze wyniki zdajacy uzyskali za rozwigzanie zadan 7.1.17.2.

Zadanie 7. (fragment)

Hnst Toro 4roObl BHECTH CBOW NOCHJIBHBIA BKJIAJ B COXpPaHEHHE HAIlleH IJIaHEThl, COBCEM
He 00513aTeNILHO JKEPTBOBATH JICHBI'M PA3ITUYHBIM (DOHIAaM WIIH BBIXOJIUTH Ha aKIMH MPOTECTa MPOTHB
3arpsi3HEHUs] OKpYXKaromei cpeabl. EcTh BelM, KOTOpPbIE MOXET C/IeNaTh aOCOJIOTHO KaKIbIH.
[IprMepoM MOKET MOCTYKUTh UCTOPHSI IBYX MOJIOJBIX aMEPHKAaHOK, KOTOpas Hayajlach B ampese
2015 romga. 7.1. _C__ OHHM mpocTO 3aMEHHMJIM MX Ha OOBIYHBIE MOIYyTOPAJIUTPOBHIE CTEKIISHHBIC
OaHky. JleByIIKN MoCcTaBUIIM Tepes] co00il 3a1ady: NX CEMbH MOT'YT OCTaBUTh MOCIIE ¢e0s TOIBKO IO
OJHOH OaHKe Mycopa B ro/l.

Koneuno, peusr unér He 000 BcEM Mycope, a TOJIBKO O TOM, KOTOPBIH HAHOCHT yIIepO mpupoze.
[Moapyru cocTaBUiIM CTUCOK HYXKHBIX B JIOMAIlTHEM XO3SHCTBE BElIel, KOTOPBIE COCPIKAT BPEAHbIC
SIIEMEHTHl M 3arpsi3HSIOT OKpyKaromyro cpeny. 7.2. A Ho oTkaszaTbcs OT 3THX HpPEIMETOB
JEBYIIKH [IOKA HE MOTYT.
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OH BKJTIOYAEeT, HAIPAUMEP, PE3UHKHU IJIS BOJIOC, 3yOHbIE MIETKH, OaTapeiiky.

Ho cnenyromumii BaxHBIH 1ar — 3T0 HAYYUTh €€ IPABUILHO COPTHPOBATH MYCOP.

HmenHo Toraa qBe MOAPYTH PEIIN H30aBUTHCS OT CBOMX MYCOPHBIX KOHTEHHEPOB.
HexoTtopbie 13 HUX BBIPAXKAIOT MOICPIKKY NEHCTBUSMH, IPYTHE — TIOKA TOJBKO CIIOBAMH.

#EORp

Tam Iponjia KaMIaHus M0 3alpeTy IMIaCTUKOBBIX 6YTLIJ'IOK, B KOTOpOﬁ OHH y4aCTBOBAaJIH.

W zadaniu 7.1. poprawna odpowiedz C. wybrato 49% zdajacych. Aby udzieli¢ prawidlowej
odpowiedzi, nalezato zrozumie¢ dtuzsze fragmenty tekstu i logiczne powigzania miedzy nimi. Tekst
zaczyna si¢ od historii dwoch amerykanek, ktora miata swoj poczatek w kwietniu 2015 roku. Logicznym
uzupetnieniem pierwszej luki jest zdanie, w ktorym jest informacja o czasie, kiedy kolezanki
postanowity zlikwidowa¢ pojemniki na $§mieci. W zdaniu nastepujacym po luce jest mowa o realizacji
tej decyzji. Zaimki onu i ux (ktorych uzyto) wyraznie tacza si¢ ze zdaniem C.

Najnizsze wyniki uzyskali zdajacy za poprawne uzupehienie Iuki 7.2. Prawidtowa odpowiedz A.
wybrato 46% maturzystow. Wielu zdajacych najprawdopodobniej wykluczylo t¢ odpowiedz ze wzgledu
na to, ze zdanie konczy si¢ wyrazem saepsasusiom okpyoicaowyio cpedy, a poprawna odpowiedz
rozpoczyna si¢ wyrazem O sxarouaem. Jednak zaimek ox odnosi si¢ do stowa cnucok, ktore wystepuje
w pierwszej czesci zdania poprzedzajacego luke. Oprocz tego ze zdania A. dowiadujemy sie, jakie
rzeczy wchodza w ten cnucox. W nastepnym zdaniu jest informacja o tym, ze bez tych rzeczy na razie
dziewczyny nie moga si¢ obejsc.

Za rozwigzanie zadan w obszarze znajomosci srodkow jezykowych zdajacy osiagneli sredni wynik
53%. Zadanie 8., ktore polegalo na uzupetieniu luk w tek$cie odpowiednimi wyrazami, byto dla
maturzystow nieznacznie trudniejsze (Sredni wynik —46%) niz zadanie 9. — set leksykalny ($redni wynik
-59%).

Na podstawie analizy wynikow uzyskanych za rozwigzanie zadania 8. mozna wnioskowaé, ze
zadania , poprzez ktore sprawdzano znajomos$¢ gramatyki byly dla zdajacych tak samo trudne, jak i te,
za pomoca ktérych sprawdzano znajomos$¢ leksyki (Sredni wynik — 46%). Wyzsze wyniki piszacy
uzyskali za rozwigzanie zadan, w ktorych nalezato wykaza¢ si¢ umiejetnoscia odmiany czasownika
arcoams 1 rzeczownika rodzaju zenskiego zakonczonego na —us. Najtrudniejsze dla maturzystow byto
zadanie gramatyczne 8.3., w ktorym wymagano znajomosci odmiany liczebnika meicsua. To zadanie
poprawnie rozwigzato 22% zdajgcych. Niepoprawng odpowiedz B. muwicsiuu wybrato ok. 50%
maturzystéw, prawdopodobnie sugerujac sie¢ odmiang polskiego liczebnika tysigc.

Rowniez trudne dla zdajacych byto zadanie leksykalne 8.2., w ktorym wymagano uzupetnienia luki
odpowiednim czasownikiem, aby utworzy¢ poprawng kolokacje mpumsme yuacmue. Prawidlowa
odpowiedz wybrato 37% zdajacych, natomiast 56% zaznaczyto niepoprawng odpowiedz A. Uczniowie
prawdopodobnie zasugerowali si¢ wyrazeniem wzig¢ udzial w jezyku polskim, ktére odpowiada
wyrazeniu npunsms yyacmue w jezyku rosyjskim.

Za rozwigzanie zadania 9., za pomocg ktorego sprawdzano znajomos$¢ leksyki wyniki byly
zroznicowane od 43% do 85% poprawnych odpowiedzi. Najmniej trudno$ci maturzysci mieli
z wyborem odpowiedniego przymiotnika charakteryzujacego metal i cztowieka meépowvii memann,
meépowitl xapakmep (zadanie 9.5. — 85% poprawnych odpowiedzi). Najwigksza trudnos¢ sprawito
maturzystom zadanie 9.2., w ktorym wymagano uzupetnienia dwoch zdan czasownikiem cuumaro (43%
poprawnych odpowiedzi). Dla duzej grupy zdajacych atrakcyjna byla odpowiedz A.
Najprawdopodobniej nie przeczytali oni doktadnie obu zdan, tylko wybierali odpowiedZ na podstawie
pierwszego zdania, do ktorego pasuje czasownik dymama.

Zadanie 10., poprzez ktore sprawdzano umiejetnos$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, polegato na
napisaniu wiadomosci e-mail o spotkaniu ze znanym podréznikiem. Na podstawie wynikdéw uzyskanych
przez zdajacych za wypowiedz pisemng mozna wyciggnaé¢ wniosek, ze absolwenci majg trudnosci
z tworzeniem whasnego tekstu. Sredni wynik uzyskany w kryterium tresci (59%) oznacza, ze duza grupa
zdajacych nie potrafi w komunikatywny sposob przekaza¢ w formie pisemnej okre§lonych w poleceniu
informacji i ma problem z ich rozwini¢ciem.
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Zdajacy wyjasniali, na czym polegaly przygotowania do rozmowy, opisywali wyglad goscia,
informowali o otrzymanym prezencie i jego wykorzystaniu przez zdajacego. Pewne trudno$ci pojawily
si¢ przy realizacji trzeciego elementu polecenia, w ktorym wymagano wyjasnienia, ktora
z odpowiedzi udzielonych przez podréznika byta dla zdajacego zaskoczeniem. Do$¢ czgsto maturzysci
pisali o tym, co podréznik powiedziat, ale z prac zdajacych zupetie nie wynikato, ze ta odpowiedz byta
dla nich zaskoczeniem, zdziwita ich, np. Ha moti 6onpoc o sxcusomuulx, on omeemu, 4mo y He2o cobaxa
u kowxa. On cKkasaz, ymo nocemuil 6ce KOHMUHEHMuL.

Podobnie jak w latach ubieglych, zdajacy uzyskali nizsze wyniki w kryterium zakresu $rodkow
jezykowych oraz poprawnosci $rodkow jezykowych niz w kryterium tre$ci oraz spojnosci i logiki
wypowiedzi.

W ocenie kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi sredni wynik wynidst 58%. W pracach zdajacych
zdarzaty si¢ usterki zardwno na poziomie poszczeg6lnych zdan, jak i calego tekstu. Mialy tez miejsce
sytuacje, gdy maturzys$ci nie potrafili powigza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajacym
podanym w arkuszu. Réwniez niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczng kategorig czasu dos¢ czgsto
powodowato zaktocenie komunikacji i miato wplyw na obnizenie oceny za spojnos¢ i logike
zredagowanego tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkow jezykowych wyniost 50%. Nalezy
stwierdzi¢, ze do$¢ duza grupa maturzystow postugiwala si¢ malo zaawansowanym stownictwem
1 podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnosci srodkow jezykowych zdajacy uzyskali sredni wynik — 40%. W wielu
wypowiedziach maturzysci popehiali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne, ktore miaty wplyw
rowniez na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty skuteczny przekaz informacji
i zaburzaly spojnos¢ i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Absolwenci, ktorzy przystepowali do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali srednio 66%
punktdéw za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania, poprzez ktore sprawdzano umiejgtno$¢ rozumienia
ze shuchu ($redni wynik — 70%) oraz rozumienie tekstow pisanych ($redni wynik — 69%). Nizsze wyniki
piszacy uzyskali za rozwigzanie zadan, za pomoca ktorych sprawdzano znajomos¢ srodkow jezykowych
($redni wynik — 51%). Najnizszy wynik uzyskali za tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik —
48%).

W obszarze rozumienia ze stuchu tatwiejsze dla zdajacych byly zadania, poprzez ktére sprawdzano
umiejetnos$¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (zadania 2.1. — 2.4. oraz 3.1. — 3.4 — $redni
wynik 71%) niz zadania, za pomoca ktorych wymagano umiejg¢tnosci rozumienia tekstu jako catosci
(zadania 1.1.—1.3. oraz 3.5. — $redni wynik 66%).

Zadania 1.2.11.3., w ktérych wymagano umiejetnosci okreslenia kontekstu wypowiedzi oraz okre$lania
intencji autora/nadawcy tekstu, rozwigzato poprawnie odpowiednio 70% i 71% zdajacych.

Trudniejsze byto zadanie 1.1., poprzez ktdre sprawdzano umiejetnos¢ okreslania gtdwnej mysli tekstu.

1.1. DTOT TEKCT 0
BO3MO)KHOCTI/I BJIMATH Ha aTMOC(EpHBIC SBICHUSI.

B. nosenennu 3apyOeKHBIX 3BE3] 3CTPAIbI.

C. decTuBasne aBHaIlMOHHBIX TEXHOJIOTHH.
Transkrypcjia:
Hoporue ciaymarenu!
Br1 nomuuTe npouutoroanuit mapaa Ha KpacHoil miomany u npa3aauk B Mockse 1o cirydato J{Hs
ropoaa? A konuept Iloma MakkapTHH, TOCTaHOBKY YIUYHOM onepsl «Carmina Buranay mnu
KOHIIEpT MaioHHbI Ha cTagnoHe B «JIyxxHukax»? UTo 00beIuHAET, Ka3aJI0Ch Obl, TAKUE pa3HbIC
coObITHA? A TO, YTO TIO CITy4ar0 MPOBEIEHUS TAKUX MEPONIPUSATHIA HaJg MOCKBOM CrielaabHbIe
caMoJIETHl HEITPEMEHHO Pa3TOHSIOT 00JIaka MIIM TOTOBSATCS UX Pa3TOHATH
B Cilyyae Maseieit yrpo3sl Joxas. [IoBogoB a1t TOro, 4TOOBI BMELIMBATECS B COCTOSIHUE
aTMocdepsl, U3 TO/1a B T0Jl CTAaHOBUTCS BCE Oombine. Y oueHb moXoke, YTO CKOPO TaKyo yCIyry
CMOJKET 3aKa3aTh JIF000H KeNarouid. XoTs CTOUT 3T0 HeAcmeBo! OxauH padounii neHb
aBHALIMOHHOW TPYNIIBI 110 Pa3roHy 00JIaKOB B cpeiHeM 00XOAUTCS B AEBATh MUJIMOHOB pyOJIeH.

Poprawna odpowiedz A. wybrato 66% zdajacych. W tekscie byta mowa o tym, ze w Moskwie przed
waznymi uroczystosciami lub koncertami mozna wptyng¢ na zmiany warunkéw pogodowych poprzez
rozgonienie chmur samolotami. Osoby, ktore wskazaty btedng odpowiedz B. by¢ moze zwrdcity uwage
na poczatek tekstu, gdzie jest mowa o koncertach gwiazd estrady (/lon Maxxapmuu, Madonua),
natomiast odpowiedz C. wybierana byta prawdopodobnie ze wzgledu na stowo asuayuonnoii, ktore
pojawia si¢ w nagraniu i w zadaniu.

Najtrudniejszym w obszarze rozumienia ze shuchu okazato si¢ zadanie 3.5., za pomoca ktorego
sprawdzajno umiejetnos$¢ okreslania gtdéwnej mysli poszczegdlnych czgsci tekstu.

3.5. OTBeuasi Ha MOCJIeAHMIT BONPOC, MUCATEIbHUIIA TOBOPUT O TOM, KaK
A. BBIOpATh U3JATETHCTBO.
B. co3znaTh nuTEepaTypHBIN CalT.
C. cTaTh Y4aCTHUKOM KOHKYpCa.

0Hy6HI/IKOBaTB CBOE MPOU3BETCHUE.

Fragment transkrypcji:

— W nocaennnii Bonpoc. Kak caenars, 4To0bI aBTOPA 3aMeTHIN?
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— MMeTs X0poIyto KHUTY. A cIOCOOOB BBIITYCTUTH CBOIO KHUTY CYIIECTBYET Hemano. M3naTenpcTBa
TOTOBBI K COTPYAHHYECTBY C HOBBIMU aBTOPAMH, HAa UX CalTax pacHCaHO, KaK OTIIPABUTh PYKOIIUCH
Ha paccMoTpenre. OIHUM CIIOBOM, MIaHC ecTh. Emé oanH 04eHp XOpoInii crocod — InTepaTypHbie
KOHKYpCHI. EClIM pyKOIIUCBH MOJIOIOTO NMHUCATENSA OKAYKETCS CTOALIUM IIPOU3BEICHUEM U BEIUTPAET, TO
e¢ HamedaTaroT Oe3 mpoOnem. Tak yTo, eciau BaM OYEHb XOYETCs, YTOOBI BAIll KHUI'U OKa3aJUCh
B PyKax 4MTaTeNel, IeCTBYITe: MHOTHE IBEPH ITyCTh U HE PACIIAXHYTHI, HO MPUOTKPBITHL.

Poprawnej odpowiedzi D. udzielito 58% maturzystoéw. Odpowiadajgc na ostatnie pytanie, pisarka mowi
o tym, jak opublikowa¢ wiasny utwor literacki. Poleca wystanie rekopisu do wydawnictw lub udziat
w konkursach literackich, ale w tek$cie nie ma mowy o tym, jak mozna sta¢ si¢ uczestnikiem takiego
konkursu. Jednak niemalze co czwarty maturzysta wybrat odpowiedz C. Mozna przypuszczac, ze
zdajacy slyszac zdanie o tym, ze wygranie konkursu literackiego daje szanse na publikacj¢ utworu,
skojarzyli je z ta odpowiedzia.

Wyniki maturzystow uzyskane za rozwiazanie zadan, poprzez ktére sprawdzano umiejetnosé
znajdowania okre§lonych informacji w tekscie, byly zréznicowane (od 64% do 83% poprawnych
odpowiedzi).

Przeczytajmy wypowiedz 2.2., ktora byta dla zdajacych najtrudniejsza.

B 3T0M BBICKAa3BIBAHMU €CTh HH(pOPMALMS 0 TOM, YTO T0KIAb
B. gBisgeTcs HCTOYHUKOM BIOXHOBEHU.
C. momoraer npeo10IeTh CBOM HEIOCTATKH.

2.2.

B

Fragment transkrypcji:

3a 9T0 MOXHO JI00UTE NOKIL? ECiy BEI ceifuac 3UTeCh, HE ITOHUMAast, KaK MOXKHO OBITE BIIFOOJIEHHOM
B arMoc(epHOe sIBJICHHE, TO S BaM CKaX<y: Bbl IIPOCTO HHKOTJAa HE MyCKaJd JOXKIb B ceOsl, HE
OTKpBIBAIIM ISl HETO cBOIO naymry. He Ooiiteck ero! CTOUT TONBKO MPUCMOTPETHCS K KareiabKam
JOK]ISI, KOTOPhIE CTEKAIOT MO OKOHHOMY CTEKIy, MPHUCIYMIATHCS K €ro MEJIOAWH — W ITOHECNach
(danTasus. IMEHHO ToJT ITyM J0X /11 CO3/IJaHbl MHOTHE Te€HHUAJIbHBIC JIMTEPATYPHBIC U MY3bIKAJIbHbIC
MIPOM3BE/IEHUS, HANIMCAHBI KAPTUHBI, TPUIyMaHbl (PMIBMBL. Sl CiTylIao ¢ yTpa MIeNecT MO, b0
Ko(e U y)Ke 3Har0 — CETOJIHSI COTBOPIO IeeBp!

W powyzszym zadaniu wlasciwg odpowiedz B. wskazato 64% maturzystow. Aby prawidtowo je
rozwigzac, nalezato zwrdci¢ uwage na fragmenty: vl npocmo Huxoeoa ne nyckaau 00x4#cob 6 cebsl, He
OMKPLIGANU O HE20 €800 OYULY, NOO UWYM 00COSL CO30AHbI MHO2UE 2EHUANbHBIE TUMEPAMYPHbLE
U MY3bIKATIbHBLE NPOUZBEOEHUSL, HANUCAHbI KAPMUHbL, NPUOYMAHBL UTTbMBL, CE200HS COMBOPIO UE)esD.
Atrakcyjna okazata si¢ odpowiedz C. Mozna przypuszczac, ze zdajacy styszac: He 6oiimecwv ezo!
Cmoum monvko npucmompemscsi..., wyciagneli wniosek, ze padajacy deszcz pomaga przezwyciezy¢
swoje wady.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy dobre wyniki uzyskali za rozwigzanie zadan, za
pomoca ktorych sprawdzano ogdlne rozumienie tekstu ($redni wynik — 72%). W zadaniu 6.3., opartym
na tek$cie literackim, trzeba byto okresli¢ glowng mysl tekstu, a w zadaniu 6.5., opartym na tekscie
publicystycznym — intencje nadawcy/autora tekstu. Maturzys$ci mniej problemow mieli z okreslaniem
intencji nadawcy/autora tekstu niz z okre$leniem gldwnej mysli czesci tekstu, (odpowiednio 78% 1 66%
poprawnych odpowiedzi).

Natomiast w zadaniach, stuzacych do sprawdzenia umiejetno$¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informacji §redni wynik byt nieco nizszy (68%). Wyniki za rozwigzanie zadan 4.1. — 4.4. oraz 6.1., 6.2.,
6.4. byly zréznicowane (od 47% do 81%).



20 Sprawozdanie z egzaminu maturalnego 2018

Przeanalizujmy zadanie 6.1., ktore sprawito maturzystom najwiecej problemow.

6.1. Y3naB E:keBuKkHMHA, Nanama pa3o3Jujcs, I0TOMY YTO IapeHb
A. oTkKa3zancs OTJaTh B3STHIC B JOJT JICHBIH.
B. 3a0BIT BCTPETHTH €r0 Ha BOK3aJIE.
omtpadoBai ero 3a HapyIIeHHUE.
. o0uen ero MIamyo A04b.

Fragmenty tekstu:

— Twi? (...) Otnaii Tpu pyoms!

— Kakux tpu py6ss1, manama? — B3BOJIHOBaHHO BMeImanach 3ocs. (...)
— OH 3HaeT, — CypoBO 3aMeTWJI ITanania.

— S 3naro0, — TBEpHO ckazan ExeBukuH. (...)

— Cuan? — poOko cripocuia 30cHl.

— Cusn, — B3moxHyn ExeBukuH. — OHHM depe3 yiwily Oerany, Ha TpamBai BUCETh OpPOCHIIUCH,
a Korzaa CBUCTOK — BHYTPb BIIMXHYJIMCH U 3a MAaCCa)KUPaMU HaXalIbHO YKPBIBAJIUCE.

— Cnacu6o4ko Ha J0OpoM ciioBe! — eXuAHO 3aluien nanama. — PogHoi oTen K Miaauei qouepu
mpuexajg, ¢ BOK3aJa, Kak MoOKpasg co0aka, IO TpaMmBasM MeueTcs, a > KCHHILIOK
B CBHCTOK CBHICTUT ¥ TPH PYOJIs OT OYAyIIero pocTBeHHHKa 3anmel. Crnacu6o Ha 1oOpom ciose!

Poprawna odpowiedz C. wybrato 47% zdajacych. Aby prawidlowo rozwigzaé¢ to zadanie nalezato
zrozumie¢, ze ojciec Zosi zostal ukarany mandatem przez narzeczonego dziewczyny za
nieprzestrzeganie zasad ruchu drogowego. Srednio co trzeci maturzysta zaznaczyt odpowiedz A.
Najprawdopodobniej byta ona atrakcyjna ze wzglgdu na wyrazenia w tekscie: Omoau mpu pyons!
— Kaxux mpu pybns., ktore zdajacy mogli skojarzy¢ z odmowa zwrocenia pozyczonych pieniedzy.

W tej czgsdci arkusza zadaniami sprawdzana byla rowniez umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkow
pomiedzy poszczegdlnymi czgsciami tekstu (zadanie 5. — Sredni wynik 68%).

Najtrudniejsze byto uzupehienie luki 5.1.

Zadanie 5. (fragment)

Ha stom mepomnpusTum 3ampemeHo 3aHUMaTbCci KaKOH-T1MO0O0 TpyNOBOH IeSTENbHOCTHhIO. MOXKHO
MPUATH, YyHacTh HA MATKHN myd U npocto nocnark. 5.1.  C_ Ona BKkJrOYaeT BCE TO, YTO MOXKHO
Jenath, He BCTaBasi ¢ MecTa. [Ipeanaraercss MOJaBUTH IY3BIPHKHM Ha YMAaKOBOYHOH IUIEHKE,
MOy4acTBOBaTh BO (iemiMo0e MO 3€BaHUIO U B TypHHpE 10 METAaHHIO CKOMKAHHBIX OyMa)eK B
KOP3HHY.

B. Dra xomanzma npogeccrHoHaNIoB, KOTOPBIE CO3JAIOT SIPKHE TOPOJCKHE COOBITHS, MPEIOKUIA
MEPOTPHSITHE [T HACTOSIIUX 0€37eTbHUKOB.

C. Ho Bpsim nu 3axouercss — TrocTeil OXHIAeT MHOXXECTBO MAaKCHMAaJbHO PAacCIabIISIONINX
pasBieuenuil. [Iporpamma dectuBans oueHb HaCHIIIEHA.

Prawidtowa odpowiedz C. wybrato 57% zdajacych. To zdanie byto niezbedne do zachowania catosci
i logiki tekstu. Przed lukg pojawita si¢ informacja o tym, ze na Festiwalu Lenistwa mozna pospaé, a po
luce informacja o zawarto$ci czego$, co proponuje rézne dziatania. Ze zdania C. dowiadujemy sig, ze
gosciom festiwalu nie bedzie sie chciato spaé, poniewaz oferuje sig im bogaty program. Srednio co piaty
zdajacy wybrat odpowiedz B. Prawdopodobnie maturzysSci zasugerowali si¢ tym, ze zdanie to
rozpoczyna si¢ stowami Oma xomanoa, a zdanie po luce zaczyna si¢ od zaimka osobowego rodzaju
zenskiego. Jednak wstawienie tego zdania wyraznie zaburza logike tekstu, poniewaz nie taczy si¢ ono
logicznie ze zdaniami otaczajgcymi lukg.

Maturzysci uzyskali stosunkowo niskie wyniki za zadania, poprzez ktore sprawdzano znajomos¢
srodkéw jezykowych (Sredni wynik — 51%). Wyzsze byly wyniki za rozwigzanie zadan opartych na
tekscie (sredni wynik za zadania 7. oraz 8. — 59%) niz na pojedynczych oddzielnych zdaniach (zadanie
9. — $redni wynik — 36%).
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W wiazce zadan nr 7 maturzy$ci wyzsze wyniki uzyskali za rozwiazanie zadan, za pomocg ktérych
sprawdzano znajomos$¢ gramatyki, niz za rozwigzanie zadan, poprzez ktére sprawdzano znajomos$é
leksyki ($rednie wyniki — odpowiednio 80% i 64%). Najmniejszg trudnos$¢ sprawit wybor prawidtowe;j
formy gramatycznej przymiotnika twardotematowego neobxooumuvii (92% poprawnych odpowiedzi).

Dos¢ trudne dla maturzystow byto rozwigzanie zadania 8. (Sredni wynik — 45%). Analiza wynikoéw
pozwala na wyciagnigcie wniosku, ze tatwiejsze byto zadanie polegajace na uzupetnieniu luk
przymiotnikami w odpowiedniej formie (8.2. oorcusnénnyro 1 8.3. peanyro). Bezbtednie luki te wypeito
odpowiednio 56% 1 46% zdajacych. Najnizsze wyniki piszacy uzyskali za uzupeinienie luk 8.1.
(coenacuncsa) 1 8.4. (nonw3y). Zadania te poprawnie rozwigzalo odpowiednio 43% i 34% zdajacych.
W przypadku zdania 8.1. czestym powodem utraty punktow byt btad gramatyczny: zbedny znak migkki
przed —cs. W zdaniu 8.4. typowe btedy polegaty na uzyciu innego stowa niz noss3sa lub btedna odmiana
rzeczownika nonssa.

Duzo problemdéw przysporzyto tegorocznym maturzystom rozwigzanie zadania 9., w ktorym
wymagano uzycia rzeczownikow i przymiotnikow w odpowiedniej formie (Sredni wynik — 36%).
Trudniejsze byly zadania, w ktérych do rzeczownikow nalezato doda¢ odpowiednie przyimki. Zadanie
9.2. bezblednie rozwigzato 32% zdajacych, ktorzy wykazali si¢ znajomoscig rekcji czasownika
eomosumvcsi (k uemy?) 1 uzycia przyimka no w wyrazie skzamen no ucmopuu. Najtrudniejsze byto
zadanie 9.3. Aby poprawnie rozwigza¢ to zadanie nalezalo wykaza¢ si¢ znajomoscia wyrazenia
z przyimkami 3a... 0o lub uepes... nocre. 19% zdajacych poprawnie rozwigzato to zadanie. Problemem
okazata si¢ nie tyle odmiana podanych w nawiasie stow, lecz uzycie wlasciwych przyimkow.

Ostatnim zadaniem byta wypowiedZ pisemna. Zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki
opiniujacej na temat restauracji, w ktorych za okreslona kwotg mozna zamawiac, ile si¢ chce, ale za
niezjedzone do konca dania nalezy dodatkowo zaptaci¢ lub artykutu, w ktérym nalezato zrelacjonowac
przebieg akcji zwigzanej z walka z nikotynizmem oraz przedstawic¢ swojg opini¢ dotyczaca poruszonego
problemu.

Niskie wyniki maturzystow w kryterium zgodno$ci z poleceniem ($redni wynik — 45%) $wiadcza
o tym, ze absolwenci majg problemy z tworzeniem wlasnego tekstu. Zdarzaly si¢ rozprawki,
w ktorych maturzysci pisali, ze sprawa dotyczy restauracji, w ktorych wydaje sie duzo pieniedzy,
a jedzenie potem si¢ wyrzuca, albo nie wspominali, ze dodatkowa optata dotyczy zostawionego
jedzenia. Niektorzy maturzysci nie potrafili prawidlowo sformutowacé tezy, a piszac rozwinigcie czgsto
dos¢ powierzchownie przedstawiali swoje argumenty do$¢ powierzchownie.

Wyzsze wyniki uzyskali zdajacy za napisanie artykutu, chociaz dla wielu piszacych problemem byto
napisanie cickawego wstepu.

Najwyzszy sredni wynik zdajacy uzyskali w kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi (54%), nizsze
wyniki w kryteriach: zakres $rodkoéw jezykowych (Sredni wynik — 45%) oraz poprawnos¢ srodkow
jezykowych (Sredni wynik — 43%). Bardzo czgsto wypowiedzi maturzystow byly dos$¢ ubogie
leksykalnie i mato precyzyjne, a bledy jezykowe i ortograficzne popelnione przez zdajacych zaktocaty
komunikacje.
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»Pod lupa” — ocena zakresu Srodkéw jezykowych w wypowiedzi pisemnej na poziomie
podstawowym

Polecenie do zadania 10. w tegorocznym arkuszu brzmiato:

Przeprowadzite$(-as) wywiad z podroznikiem dla szkolnego radia. W e-mailu do kolegi z Rosji:
¢ wyjasnij, na czym polegaly Twoje przygotowania do tej rozmowy

e opisz osobe, ktora udzielila Ci wywiadu

¢ napisz, ktora z odpowiedzi udzielonych przez podroéznika byla dla Ciebie zaskoczeniem

¢ poinformuj, jaki upominek dal Ci podroznik i jak zamierzasz t¢ rzecz wykorzystac.

Wyobrazmy sobie, ze rzeczywiscie udalo Ci si¢ przeprowadzi¢ wywiad z podréznikiem. Przygotowania
do tej rozmowy zajety Ci duzo czasu. Wymyslite$ pytania i marzyle$, ze na podstawie pigknych
opowiesci podroznika napiszesz ciekawy artykul. Ale ku Twojemu zaskoczeniu rozmowa wasza
wygladata tak:

— Dlaczego Pan zaczat podrézowac?

— Bo to lubig.

— Co moze Pan powiedzie¢ o swojej ostatniej wyprawie?
— Bylo fajnie.

— Ktéry moment podrozy byt dla Pana najtrudniejszy?

— Ostatni.

— Jaka kolejng podréz Pan planuje?

— Interesujaca.

I tak dale;j...

Podroznik odpowiedzial na wszystkie Twoje pytania, ale nie ulega watpliwosci, ze jego stlowa nie
wywarly na Tobie wigkszego wrazenia, nie zostawily zadnego §ladu w Twojej pamigci. Czute§ si¢
zawiedziony.

W rzeczywistosci kazdy podréznik na pewno pigknie opowiadatby o swoich wyprawach uzywajac
zroéznicowanych i precyzyjnych struktur leksykalno-gramatycznych, aby jego opowies¢ byta barwna
i cieckawa. A z jakich $rodkéw jezykowych korzystali tegoroczni maturzysci tworzac wypowiedz
pisemng na poziomie podstawowym?

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkow jezykowych to 50%, wiec dos¢ duza grupa
piszacych wykazata si¢ ograniczonym zasobem stownictwa i miata problemy z uzyciem réznorodnych
struktur leksykalno-gramatycznych.

Jakie warunki powinna spetnia¢ praca maturzysty, zeby zakres srodkow jezykowych oceniony byt
na maksymalng ilo$¢ punktow? Aby odpowiedzie¢ na to pytanie nalezy odnies¢ si¢ do takich
dokumentow, jak Podstawa programowa — jezyk obcy nowozytny 1 Informator o egzaminie maturalnym
z jezyka rosyjskiego od roku szkolnego 2014/2015. Podstawa programowa okre$la, jakimi Srodkami
jezykowymi (leksykalnymi, gramatycznymi, ortograficznymi) powinien postugiwac si¢ zdajacy. W
Informatorze znajduje si¢ wykaz struktur leksykalno-gramatycznych, ktére powinien opanowaé
maturzysta.

Oceniajac wypowiedzi pisemne w kryterium zakresu srodkow jezykowych, egzaminatorzy biorg pod
uwage nie tylko zréznicowanie uzytych srodkow jezykowych, ale takze i to, w jakim stopniu tekst jest
precyzyjny i czy wystepuja w nim charakterystyczne dla tematu i jezyka rosyjskiego srodki leksykalne
oraz struktury gramatyczne.

5 zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkow jezykowych o wysokim stopniu
p- pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg gtdéwnie srodki jezykowe o
p- wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg wylacznie
p- najprostsze $rodki jezykowe
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W tegorocznej wypowiedzi pisemnej zdajacy powinien wykazac¢ si¢ umiejetnoscia postugiwania sig
zasobem $rodkéw jezykowych w zakresie takich tematdw, jak np. podrézowanie i turystyka, cztowiek,
praca.

Na podstawie analizy prac mozna stwierdzi¢, ze maturzySci najlepiej opanowali stownictwo
i struktury leksykalno-gramatyczne zwigzane z wygladem zewnetrznym czlowieka. Nie mieli oni
problemoéw z opisem oczu, wlosow, wzrostu, ubrania podréznika uzywajac podstawowych wyrazow i
konstrukcji, np. Ou e6vicokoco pocma. On Oronoun. Y neeo 6enas pyoawrxa. Czesto tez zdajacy
wzbogacali swoja wypowiedz opisujac cechy charakteru podroznika lub jego zainteresowania.

Przyjrzyjmy si¢ ponizszemu fragmentu pracy.
Przyktad 1.

S b geonneane W cenod grpmiodre Utepd

W tym fragmencie autor uzyt swoistego dla tematu stownictwa. Opis nie jest ograniczony do wygladu
zewngtrznego cztowieka, dotyczy on rowniez jego charakteru i przyzwyczajenia. Czytajac ten opis
mozemy bez trudu wyobrazi¢ sobie podréznika. Pomagaja w tym przymiotniki ewicoxuti, cuivbHulii,
secénvlil, 3e1éuble, Kopomkue, cepbii, ktore nie tylko wzbogacaja wypowiedz, ale rowniez wplywajg na
jej precyzje.

Ale niestety, zdarzaly si¢ prace, w ktorych maturzy$ci popetniali bledy jezykowe w uzytych
konstrukcjach: stosowali kalki z j¢zyka polskiego, np. st noznaxomun e2o zamiast st HO3HAKOMUIICS C HUM
(blad powoduje zaklocenie komunikacji); on umeem eecénvix xapaxmep zamiast y He2o gecénviii
xapaxmep (brak precyzji, zwrot niecharakterystyczny dla jezyka rosyjskiego). Niepoprawny zapis stow
lub wyrazen nie pozwala na wzigcie ich pod uwage w ocenie zakresu $rodkow jezykowych.

Natomiast w opisie czynnosci, ktéore zwigzane byly z przygotowaniem do wywiadu przewazato
podstawowe stownictwo i struktury o wysokim stopniu pospolitosci. W niektorych pracach maturalnych
zdajacy ograniczyli si¢ do zaledwie dwdch pospolitych czasownikdw, takich jak nucams (sonpocsi),
yumams (ungopmayuro), ktore sa wprowadzany na pierwszych lekcjach jezyka rosyjskiego.
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Przyktad 2.

.............................
.......................................................................................................................

.................................................................................................................................................

Jak mozna byto wzbogaci¢ taka wypowiedz?

e Uzywajac urozmaiconych czasownikow ..
ywajg Y rcKaJ/Hamén nHPOPMAITHIO

ckauan uHpopmanuio u3 MaTepHeTa
JUCTAN/TIPOCMATPUBAI KYPHAIIBI
MpUIyMall BOIPOCHI

e Uzywajac roznorodnych przymiotnikow
TWala Yenprzy a3HYIO/HHTEPECHYIO/HYXK /BaXKHYIO HH(POPMAIIAIO
pasHy PECHYIO/HYKHYIO y p

LBETHBIE/KPACOYHBIE YKYPHAIBI
TPYAHBbIE/UHTEPECHBIE/Ba)KHBIE BOTIPOCHI

e Uzywajac zdan zlozonych UToObI MOATOTOBUTHCS K HHTEPBBIO, sl HCKAIT
nHdopmanuto B arepuere. Korna Hameén to, 4to
MHE HY’>KHO, PUAYMaJ BOIIPOCHI.

Spdjrzmy, jak wzbogacit swojg wypowiedz autor nastgpnego przyktadu.
Przyktad 3.

....... K. chazelo. v ______mm...ﬁmmmjﬁmyﬁ..{gag.

F]

2lty... pagabans, N, vpudisp. | 2ge. ok nymeuitbombba, .
T G4y nﬂsvpa&wﬂ&u‘mgﬂw@ Co... kg2t

ﬁeﬁ,m uﬂjﬂﬂ@@ﬁ% é’;é«;«m ..... Mgdﬂé'ﬁﬂ.fﬂﬁwm—
LI N kol YQRINPDUOLL. K. Akl et 8. BUE.......

W tym fragmencie pracy pojawia si¢ stownictwo swoiste dla tematu. Autor wypracowania do opisania
czynno$ci uzywa nastepujacych czasownikdw: npucomosumn, 3a0asamv, mMpeHupo8amvcs, He
HepsHuuamo, pazeosapusams. W tekscie rowniez wystepuja zdania ztozone, prawidtowo zastosowane
struktury leksykalno-gramatyczne (emy nowpasunoce, 60 6pems pazeoeopa, O0iasi NOO2OMOBKU
K unmepssbio) 1 charakterystyczne dla jezyka rosyjskiego zwroty, np. s mperuposanacey nepeod 3epraiom
— uzyto czasownika zwrotnego, gdyz w jezyku polskim w tej konstrukcji stosuje si¢ czasownik
niezwrotny. Autor tego fragmentu wykazat si¢ zadowalajacym zakresem srodkow jezykowych.
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Duzym problemem dla zdajacych byta leksyka, za pomoca ktérej mozna przekazaé zaskoczenie. To sa
taki zwroty, jak: Mens yousuno, umo..., A 6win yousién momy, umo... Meus yousun eco omgem... Dla
wielu zdajacych nieznanym byt rosyjski odpowiednik slowa zaskoczenie i nie potrafili oni inaczej
przekazac tej informacji. A przeciez mozna byto to zrobi¢ na rdézne sposoby. Oto kilka przyktadow.

Przyktad 4.

............................................

natsh..coltic... Tneacmabsdense. ! T colar !l

......................................................................................

Przyktad 5.

Przytoczone powyzej przyktady §wiadcza, ze zdajacy w swojej wypowiedzi moze ,,0bej$¢” nieznany
wyraz, powiedzie¢ to inaczej, uzy¢ innego stowa lub innej konstrukcji.

IIpencraBnsenis!

S ynuBuiacs ——p| 1 OBUI B LIOKE. ..

Sl He oxmpaan...

Sl He 3HaIl. ..

51 He peacTaBAL. ..
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Oczywi$cie nie jest tatwo przypomnie¢ w czasie egzaminu jakie$ potrzebne stowo. Dlatego warto na
lekcjach zrobi¢ z uczniami, na przyktad, ¢wiczenia pod hastem ,,Powiedz to inacze;j”.

A npoctynuicss —»| Y MeHs OOJIHT TOPIIO U TOJIOBA.
Y MeHs Kamesb ¥ HACMODK.

S comueBatoch.. —»| Kaxeresd,...

MoO3KeT OBITb, ...

Bo3moxHo. ..

TpynHo cka3arts...

S ne yBepen(-a)...

S pan(-a)... —>»| MHe 0YeHb MPHUATHO. ..

51 o4eHp OBOJIEH/TOBOJTbHA
3T0 mpeKpacHo/3aMedaTeIbHO/
OTIINYHO/9yI€CHO/XOPOIIIO
Kaxkas pagocts!

S cuurato, uro.. —»| [lo-moemy, ...

ITo Moemy MHEHMUIO. ..

A nymaro, ...

S yBepeHa, ...

Msne npaButcs...—»| S B BocTopre!

DTO oueHb KpacuBo!

A mobmro. ..

Krnaccho!

Takiego typu ¢wiczenia nie tylko poszerzaja zaséb slownictwa, ale réwniez pomagaja zrozumie¢, ze
w jezyku mozna ,,manewrowac”, wykorzystujac wyrazy bliskoznaczne lub opisowo wytlumaczy¢
problem.

Niski $redni wynik uzyskany przez maturzystow w kryterium zakresu $rodkéw jezykowych
wskazuje, ze wielu z nich wykazalo si¢ ograniczonym zakresem $rodkéw leksykalno-gramatycznych.
Duza grupa zdajacych potrafita jednak wykazac si¢ zadowalajacym zakresem srodkow leksykalno-
gramatycznych.
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Przyktadem takiej wypowiedzi jest ponizsza praca.

Przyktad 8.

...............................................................................................................................................

0B MR, e Gouen  Ceanae g
oMy ockeamme EO NNy DAL 408

KX beuga... MUNLG. O 2l [etto, MO

........................................................................................................................

Qoo ebte
......... Bom . u.  bex. . Mey. mboero. ombema
Rowe

.......................................................................................................................................................

W tym e-mailu zdajacy uzyl nie tylko stownictwa swoistego dla danego tematu (np. 3adams 6onpocst,
V He20 NpusimHoe Juyo, KyabmypHbill u 0owumenvHuli, nymegsooumens no Eepone) oraz réznorodnych
struktur leksykalno-gramatycznych (np. koeda emy 6wi10 16 nem, y3nams y Heeo, y MeHs Hem OeHez),
ale rowniez precyzyjnych okreslen charakterystycznych dla jezyka rosyjskiego, (np. odem no nocneoneii
MoQe, camocmosmenvhas IKckypcust, s oviia 6 eocmopee).To wszystko $wiadczy o bogatym (na
poziomie podstawowym) zasobie srodkow jezykowych piszacego.
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Analiza wypowiedzi pisemnych na poziomie podstawowym pozwala wyciagna¢ nastepujace wnioski:

Zdajacy w swoich wypowiedziach, nie znajgc stownictwa, czgsto stosuja kalki jezykowe, stad
problemy ze strukturami gramatycznymi. Istotne jest, aby wprowadzajac zwroty charakterystyczne
dla danej kategorii tematycznej, ktadli nacisk na odmiennos¢ sposobu ich funkcjonowania w jezyku
polskim oraz w jezyku rosyjskim.

Od maturzystow oczekuje sie, ze wykaza si¢ oni znajomoscig leksyki swoistej dla tematu oraz beda
uzywa¢ wyrazen charakterystycznych dla jezyka rosyjskiego. Dlatego warto zwrdci¢ uwage
uczniow na to, aby unikali oni uzycia pospolitych stow, zamieniajac je odpowiednimi zwrotami
synonimicznymi.

Niepoprawne uzycie struktur leksykalno-gramatycznych oraz btedy jezykowe i ortograficzne
zaklocaja rozumienie wypowiedzi zdajacego i moga mie¢ wplyw na ocen¢ w kryterium tresci, tez
powoduja obnizenie oceny w zakresie $rodkow jezykowych oraz w kryterium poprawnosci
jezykowej. Wazna jest wigc dbato§¢ o poprawnos$¢ jezyka oraz skupienie si¢ na przekazaniu
informacji zgodnie z tre$cia zadania.
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Whioski

Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagniecie nastepujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.
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Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stuchu na poziomie podstawowym
$wiadcza, ze dla maturzystow trudniejsze sg zadania, poprzez ktére sprawdzane jest rozumienie
tekstu jako catosci. Bardzo czegsto zapominajg oni o tym, ze dopiero po przeczytaniu catego tekstu
(akapitu) mozna powiedzie¢, co jest jego gldwnym tematem lub intencjg autora, i skupiaja swoja
uwage na pojedynczych stowach. Wazne jest, aby uczniowie potrafili dokonywac syntezy
informacji, ktore pojawiaja si¢ w tekscie stuchanym lub czytanym. Ponadto wskazanie prawidtowej
odpowiedzi czgsto wymaga nie tylko zrozumienia poszczegdlnych wyrazen, ale tez skojarzenia
roznych informacji. Prawda jest, ze zadania, za pomoca ktorych sprawdzana jest ta umiejetnosc,
rzadziej wystepuja w podrecznikach, ale wiele tekstow wykorzystywanych na lekcjach moze stuzy¢
jako doskonaty materiat do ¢wiczenia tych umiejgtnosci, np. poprzez wymyslenie tytutu do catego
tekstu lub jego czgsci, zaznaczenie stow i wyrazen zwigzanychz poprawng odpowiedzig. Warto tez,
pracujac nad tekstami sluchanymi, zadawaé uczniom pytanie Jaki jest cel wypowiedzi osoby
mowigcej? 1 zacheca¢ mlodziez, aby w swoich odpowiedziach uzywata czasownikoéw okreslajacych
rézne intencje autora, np. npeoiazamov, KpUMUKO8AMb, OEIUMbCL BNEUAMIEHUIMU, BbIPANCAMb
Haodesicdy, npedocmepean.

Maturzysci przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym uzyskali stosunkowo niskie
wyniki za rozwigzanie zadania, poprzez ktore sprawdzano umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkow
pomiedzy poszczegdlnymi cze$ciami tekstu. Nalezy zwraca¢ uwage ucznidow na roznorodne rodzaje
zwiazkow w tekscie (np. logiczne, leksykalne, gramatyczne) oraz na typowe wyrazenia, ktore
wskazuja na przyktad na kontynuacje mysli. Uczniowie powinni tez umie¢ identyfikowaé stowa, do
ktorych odnosza si¢ poszczegdlne zaimki, czy chronologicznie porzadkowac¢ fakty, na przyktad
poprzez wskazywanie okolicznikow czasu. Warto tez ¢wiczy¢ z uczniami pisanie krotkich,
kilkuzdaniowych tekstow w taki sposdb, aby kazde kolejne zdanie wynikato z poprzedniego lub byto
z nim polaczone jakim$ elementem leksykalnym lub struktura gramatyczng.

Zardéwno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym najtrudniejsze byly zadania, za pomoca
ktorych sprawdzano znajomos¢ srodkow jezykowych. Zdajacy osiggali nizsze wyniki za rozwigzanie
tych zadan, w ktorych wymagano wykazania si¢ znajomoscia slownictwa oraz zwigzkow
frazeologicznych niz w tych, poprzez ktére sprawdzano znajomos$¢ zagadnien gramatycznych.
Tymczasem, ograniczony zakres leksyki wplywa zwykle nie tylko na wynik osiagany przez
maturzystow w zadaniach, sluzacych do sprawdzenia tej umiejetnosci, ale czesto powoduje tez
nizsze wyniki za zadanie, poprzez ktore sprawdzano umieje¢tnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, a
posrednio moze tez powodowac bledne rozwigzanie zadan w czgéci, za pomocg ktorej sprawdzano
rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych. Analiza atrakcyjnosci dystraktorow,
zwlaszcza na poziomie podstawowym, pozwala wysnu¢ wniosek, ze nieznajomos¢ podstawowego
stownictwa jest czgsto przyczyna udzielenia blednej odpowiedzi.

W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestig jest precyzyjny dobor stownictwa i struktur
gramatycznych. Od uczniow oczekuje si¢, ze wykaza si¢ znajomoscia leksyki swoistej dla tematu,
beda uzywaé typowych dla danego jezyka kolokacji, a ich prace nie beda sktadac sie gldwnie
ze struktur o wysokim stopniu pospolitosci. Istotne jest wigc, aby nauczyciele wprowadzajgc zwroty
charakterystyczne dla danego tematu, zwracali tez uwag¢ na odmienno$¢ sposobu ich
funkcjonowania w jezyku polskim oraz jezyku obcym.



